

EL ADELANTADO DE

DIARIO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia
- 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 -
TELÉFONO, NÚMERO 141

CORRESPONDENCIA:

FUNDADO EN 1901

DIRECCIÓN TEL:

APARTADO, NUM 11

RUFINO CANO DE RUEDA

ADELANT



EL SEÑOR

DON FRANCISCO DE FRUT

y su esposa la señora

DOÑA MARIA JESUS

Descansaron piadosamente en el Señor el 29 de Agosto de 1918 y el 26 de

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Agapito, doña Gre Matías de Frutos Torres; hijos políticos doña María Enrique Mariano Alvaro; hermanas, hermanos po y demás parientes,

Ruegan a sus amigos ciones las almas de los quedarán agradecidos.

El paso de Marte

Los intrépidos exploradores del espacio, los que sueñan con nuevos mundos habitables, los que quieren bucear allende las estrellas, realizan en estos momentos esfuerzos gigantescos y sobrehumanos para descubrir los misterios que les envuelve y llegar a conocer si los planetas son habitables.

Claro es que esta labor no es de ahora, pues ya Flammarión ha dicho en sus obras «Los habitantes de los otros mundos» y «Las tierras del cielo», que «Marte posee adaptados a sus condiciones atmosféricas. Acaso alguna vez nos hayan hecho señales, a las que no hemos sabido contestar; en lo que coinciden los doctores Sir Oliver Dodge y Law, así como Marconi, quienes aseguran haber oído en la estación inalámbrica de punta Grey del Canadá señales misteriosas, «un verdadero y extraño grupo de sonidos desconocidos en todas las

Los sabios Dodge y Law no extrañan el que no podamos llegar a un acuerdo en la comunicación con los habitantes de Marte, porque siendo éste mucho más antiguo que la tierra y sus condiciones geográficas y atmosféricas tan distintas, no cabe duda que habrá producido una generación cuyo tipo de personas es absolutamente diferente al nuestro y de existir esos habitantes en Marte—agregan esos sabios—serán invisibles para nosotros, pues sólo podríamos verlos como espectros.

Si realmente, tuviera habitantes—ha dicho Marconi—y éstos dispusieran de los mismos elementos que nosotros y usaran un idioma que estuviese a nuestro alcance, hubiéramos podido hablar con ellos ahora, ya que se ha construído el telecopio más grande que puede concebirse hasta ahora, exce-

diéndose la ciencia astronómica a sí misma.

Mas a pesar de todos los esfuerzos realizados por estos sabios que hemos citado, así como por los trabajos realizados en el mismo sentido por los astrónomos Schiaparelli, Lowell y Campbell, así como las investigaciones hechas por nuestros astrónomos señores Ascarza y Gastardi, nada se ha podido conseguir.

Ello nos hace preguntar: ¿Es que Marte, como otros planetas, son habitables?

«La humanidad terrestre, ha dicho Flammarión, no es la única familia del Creador; el principio y el fin de la tierra no son el principio ni el fin del mundo.»

El místico Swendernborg nos habla también de «la primera tierra en el mundo astral» y dice que vio algunos habitantes en Marte aunque más degenerados que nosotros y el célebre Huygens ha creído ver en los otros mundos creaciones idénticas a las que existen en éste, describiéndonos gráficamente los tipos y hasta los trajes, así como las labores a que se dedican esos habitantes.

Cristián Wolff dió, con pulgada más o menos, la estatura de los habitantes de Júpiter. Fourier nos habla de los binoversos, de los triniversos, de los cuatríniversos, de los quintíniversos, etc., etc.

Leibnitz mismo decía: «puede y debe suceder que haya en los átomos más pequeños, mundos que no sean inferiores al nuestro, en belleza ni en variedad.»

El sabio jesuita P. Pilman Pesch, ha dicho en su obra «Los grandes arcanos del Universo»: «¿Por qué ha sido hecho este mundo que vemos y no ha sido hecho otro, lo cual supone que no existen otros mundos habitables sino éste?; pues si la filosofía griega enmudece en este particular, la escolástica no responde con la Escritura en la que sólo habla del Paraíso terrenal y

de este mundo en que fué colocado el primer matrimonio y las primeras especies y se pusieron a su servicio los mares, los cielos, las estrellas, los planetas, etc., etc., diciendo el Profeta: «omnis subjecti tibi sub pedibus ejus». Todo lo pulsió a sus pies. Santo Tomás dice que si Dios no creó otros mundos ha sido porque no ha querido, pues tenía bastante con éste para su gloria y en él vivió y quiso morir y a éste redimir con su sangre.

Para terminar, aduciremos unas frases de Flammarión sobre esto y en las que condensa su doctrina diciendo: «Párecenos que todas esas visiones son puramente subjetivas, que cuando más sólo hay en ellas un símbolo y que los seres que traen no han existido nunca, sino en el cerebro interiormente iluminada por la ardiente fe de quienes esto sostiene». Y añade: «Quien vea un caos en la obra divina por verse frustrados sus deseos, se acerca a la negación de la inteligencia ordenatriz.»

Convengamos, pues, que el acercamiento de Marte, que llenó de ilusión a muchos, pues creían iban a conseguir su empeño y a ver realizado su ensueño, al alejarse de nosotros, nos deja sumidos en igual misterio, en idéntica desilusión en el mismo desconsuelo. Y alejado Marte, ¿qué esperanza nos queda de nuevas investigaciones? Ni siquiera la radiotelefonía, en la que muchos fiaron ha servido para lograr este intento. Y es que aún el hombre es muy pequeño ante los altos misterios del Creador. Resigámonos a esta ignorancia y conformémonos con lo poco que sabemos.

BENJAMIN MARCOS

CURIOSIDADES Y ANECDOTAS

Las campanas más notables
El nombre de campanas se deriva de Campania, antigua provincia de la Italia meridional, en donde por primera vez

se introdujeron las campanas, siendo obispo de Nola, Paolino, en los principios del siglo V.

En el año 610, Leupo, obispo de Orleáns, asediado en Leus por las tropas de Clotario, llevó el terror y la confusión a los ejércitos sitiadores echando a vuelo las campanas de la iglesia de San Esteban. En el año 865 el dogo Orso Pantecpazi mandó a Miguel, emperador de Oriente, las primeras campanas que fueron puestas en la iglesia de Santa Sofía, en Constantinopla.

Sólo en el siglo X se difundió el uso de las campanas, y este instrumento del culto se generalizó y fué de rigor en todas las iglesias, colocándolas en elevados campanarios, algunos de ellos verdaderas joyas de arte arquitectónico. De este siglo data el bautizarlas y darles un nombre.

En la Edad Media tenían también campanas los edificios en donde se reunían los consejos, para llamar al pueblo a parlamento y la milicia a las armas.

La campana «Martinella», en Florencia, tocaba un mes seguido antes de que el ejército se pusiera en marcha.

Ha habido muchas campanas famosas por su tamaño y peso. La de la catedral de Orleáns pesa 13 000 kilos; la de la abadía de San Trodes, pesa 15 000. En Notre Dame de París, la campana mayor pesa 17 170 kilos, y en Pekía hay una que pesa 60 000.

Pero la mayor de todas existe (si no la hubieran fundido) en Moscú. Fué fabricada en 1734, y lleva por nombre Zar Zolokoy, esto es, «emperador de las campanas». Pesa 4 0 000 libras, equivalentes 184 000 kilogramos.

EN LA ENCARNACION

La fiesta de San Agustín

Como estaba anunciado, ayer se celebró en el convento de religiosas de la Encarnación la fiesta en honor de San Agustín.

A las once de la mañana se cantó «Tertia» solemne, y a continuación misa sacramental, en la que pronunció un elocuente sermón panegírico el culto sacerdote don Félix Serrano Viteri, profeor de Religión del Instituto.

del notable músico don Luis Casares, interpretó la misa «Te Deum Laudamus», de Perossi, y el himno a San Agustín, de Eslava.

Por la tarde se rezó el santo rosario, terminando con la solemne reserva.

Pensionados por la Diputación

Por llenar las bases del concurso han sido admitidos a los ejercicios de oposición a las pensiones de estudios, creados por la Diputación, tres a carreras, y 10 al cuarto grupo del Bachillerato, Escuelas Normales y preparación de carreras especiales.

Las oposiciones darán principio el día 15 de Septiembre, a las diez de la mañana; constituyendo el tribunal profesores del Instituto y de la Normal.

El Instituto del Crédito Agrícola

La subsecretaría de Fomento ha dado informes sobre la ponencia presentada al Gobierno por la Junta del Crédito Agrícola para la creación de un Instituto. Dicho informe es favorable a la ponencia pero establece restricciones parcuando se trate de hacer el proyecto definitivo.

Según parece, en el informe se dice que el capital aportado por el Estado no debe pasar de 75 millones de pesetas, y que las Asociaciones agrícolas deben contribuir a la formación del capital del Instituto con un mínimo de 100 000 pesetas cada una.

El interés que el Instituto señala a los préstamos que haga, cosa que no se hace en la ponencia, no debe exceder en ningún caso del cuatro por ciento.

Cada año se hará el oportuno balance y de los beneficios líquidos

drados de espesor mínimo, debiendo quedar siempre el pavimento de las habitaciones de planta baja por lo menos a 0'20 metros de altura sobre el terreno exterior, sea de la vía pública o de corral, patio o jardín; el último piso tendrá forzosa-

mente cielo raso. Toda casa o compartimiento destinado a una familia deberá tener cocina y retrete, siempre con entrada independiente para una y otra piezas; las dimensiones mínimas en planta baja serán de tres metros en las cocinas y de 1'50 metros en los retretes, dotándose a ambas piezas de ventilación directa por medio de balcón o ventana de un metro cuadrado como mínimo.

Cómo juzga "Guerrita," a los toreros de hoy día

En San Sebastián, Bilbao y Santander se han celebrado recientemente las corridas de feria, y cada festival ha sido un hachazo más a la fiesta nacional que pasa por momentos de decadencia, debido a la apatía y miedo insuperable que desde hace algún tiempo vienen observando los que visten el traje de luces y cobran seis mil pesetas.

Las corridas de Santander, Bilbao y Guipúzcoa han sido el fracaso mayor de los que se registran en los anales del toro por culpa de los lidiadores, que no guardan consideración al público que pagó y entró en la plaza solamente para cumplir, y al tren.

La actitud de Marcel Lalande y Manolo Giménez «Chicuelo», en la capital bizcaina ha sido ácremente censurada por los críticos taurinos que han analizado la cantidad de miedo que derrocharon, sin tener para nada en cuenta el antiguo refrán, de que para atorear y casarse, hay que arrojarse.

El gran califa cordobés Rafael Guerra, «Guerrita», comentando lo ocurrido en la invicta villa bilbaína, decía, y se lamentaba al expresarse, que en la actualidad no había toreros, que los chavales que ahora se visten de toreros es para timar al público, no tienen valor, ni arte, ni «ná» y se debía acabar con ellos a ladrillazos.

La fiesta de los toros se acaba y la culpa la tiene el público en gran parte, que ovaciona esos arrodillamientos, a cabeza pasada, esos puentes de barriga, esos pases de estribo y todas esas ratimangas.

El juicio del maestro es sobrio, contundente, debiéndose tomar en cuenta para volver por los fueros de la fiesta nacional.

¡¡Al toro!! ¡¡al toro!! como hacían los antiguos y los malogrados diestros «Joselito» y «Granero».

El Rey a Madrid

Ha llegado a las nueve de la noche a la Corte el Soberano, procedente de Bilbao, realizando el viaje en automóvil.

Hoy presidirá el Consejo del Directorio.

malos tratos de que era objeto por parte de Toribio, y para lograrlo disolvió varias cabezas de fósforos en una taza de caldo que le sirvió después.

Detenida por la Guardia civil, y sometida a un interrogatorio, alegó la disculpa de que esta misma operación la había realizado en varias ocasiones.

Esta declaración dio lugar a sospechar, y se recordó por todos que la declarante es viuda por tercera vez.

Cirila terminó por confesar que había envenenado a su primer marido, Pablo González, por el mismo procedimiento, y que al último de sus cónyuges, Luciano González, lo mató en la misma forma.

El Juzgado practica diligencias. El suceso está siendo comentadísimo en toda la comarca.

LAS NIÑAS DESAPARECIDAS

La señorita Morales declara nuevamente.—Diligencias de ayer

El juez del distrito de la Universidad, señor Fernández de Quirós, continuó durante la mañana y tarde de ayer trabajando en el sumario, con asistencia del fiscal de la Audiencia, señor Temes. Estas diligencias fueron laboriosísimas, y sobre ellas se guardó la más rigurosa reserva.

Cerca de las cuatro de la tarde compareció ante el juez la señorita Mercedes Morales, cuya declaración duró tres horas. A esta diligencia asistió también el fiscal.

Aunque nada se puede adelantar respecto a lo que la señorita Morales pudiera declarar, creemos, sin embargo, que sus manifestaciones no han debido tener gran interés por lo que respecta al fondo del asunto, o sea el paradero de las niñas, pero pudieran haber revestido importancia bajo otro aspecto, que el curso de los acontecimientos se encargará de aclarar, quizá muy pronto.

El Juzgado terminó su labor cerca de las siete y media de la tarde, para continuar hoy. La reserva que se guarda sobre las actuaciones es absoluta; pero se tiene impresión de que los trabajos van por muy buen camino.

Unos rumores falsos

Durante las primeras horas de la noche de ayer circuló el rumor de haber aparecido las niñas, y hasta se llegó a decir que el Juzgado se había constituido en un conocido convento de religiosas situado en el barrio de Pozas, adonde había ido para hacerse cargo de las criaturas.

Este rumor puso en conmoción a los reporteros, que trataron de averiguar el fundamento de tales noticias, que fueron desmentidas oficialmente.

PARTOS

Justina Llorente profesora titulada. Precios muy económicos. Desamparados, 4

LA CATORCENA DE SAN JUAN

Con motivo de las fiestas de Catorcena de la extinguida parroquia de San Juan, mañana, sábado, se celebrará una lucida verbena en la plazuela de San Nicolás, organizada por el elemento joven de aquella barriada.

También tendrá lugar un animado baile de sala, en el local conocido por «La Gondola», el domingo próximo.

Noticias de Marruecos

Incendio de un poblado.—Es atacado el campamento de la harca.—Noticias oficiales

«Zona oriental.—Sin novedad. «Zona occidental.—La columna de Uad Lau pasó el día de ayer con alguna tiroteo; tuvo dos muertos y un herido indígenas. Comunicó con la posición Solano, diciéndole que su situación es difícil, y que tenía un muerto por enfermedad y tres heridos. Durante la noche tuvo también ligero tiroteo, resultando herido un indígena de Regulares de Ahucemas.

En el regreso del convoy de camiones tuvo la columna de Xauen un herido de Regulares de Larache. La columna del Zoco Arbáa tuvo también herido leve un soldado, y dos heridos la harca amiga. Se incendió el poblado de Xerata.

Anteanoche fueron hostilizados ligeramente el campamento del Zoco Arbáa, el de Taguesut, los blocaos y la aguada.

Anteayer fueron abastecidas las posiciones de la zona de Larache, Zaúfa, Tilidi, Fedan, Yebel y Jerva, sin novedad. En la madrugada de hoy ha sido intensamente atacado el campamento de la harca del Raisuni, que rodeó el enemigo, al mismo tiempo que atacaba también un poblado situado sobre el campamento de la harca en las laderas del Timisal, quemando una casa y llevándose ganado. A las tres cesó el fuego contra la harca, y hostilizaron el campamento del zoco Arbáa. No hubo novedad. La harca del Raisuni ha tenido dos heridos.

La descubierta y el servicio de protección por el sector Norte encontró una zanja en la pista y procedió a su arreglo. Fueron tiroteados los puestos de Caballería, entre Hamara y Xeruta, por enemigo que ocupa esta pista en las laderas de Timisal. Por juzgaria innecesaria, se ha desmantelado hoy la posición de Ensa, habiéndose retirado su guarnición sin novedad.

Bolsa de Madrid

COTIZACION DEL DIA 28 DEUDA INTERIOR, 4 POR 100 Serie D de 12.500 pesetas nominales... 71 C de 5.000... 71 B de 2.500... 71 A de 500... 71 AMORTIZABLE E, 4 POR 100 Serie E de 2.500 pesetas nominales... 58,91 A de 500... 58,91 AMORTIZABLE, 5 POR 100, ANTIGUO Serie B de 2.500 pesetas nominales... 95,91 A de 500... 95,91 AMORTIZABLE, 6 POR 100, 1917 Serie B de 2.500 pesetas nominales... 95,71 A de 500... 95,71 OBLIGACIONES DEL TESORO, 5 POR 100 A 4 años, fecha 15 Abril... Serie A... 102,11 B... 102,11 ACCIONES Banco de España... 862 Hipotecario... Arrendataria de Tabacos... CAMBIO INTERNACIONAL Francos... 49,91 Libras esterlinas... 85,91 Dolares... 7,81

Draguería y perfumería del Azoguejo

DE GERMAN PEREZ

San Francisco, 4.—SEGOVIA

El que quiera terminar con las chinches, pulgas, piojos, cucarachas, ratones y cuantos insectos existan, lo conseguirá comprando los verdaderos insecticidas en esta casa.

Surtido completo en drogas y especíacos.

DRUGUERIA Y PERFUMERIA DEL AZOQUEJO

DE GERMAN PEREZ

SAN FRANCISCO, 4.—SEGOVIA

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Prádena

Muerte sentida.—Víctima de penosa y larga enfermedad, y confortada con los Santos Sacramentos, ha fallecido en este pueblo la virtuosa señora doña Salustiana Mateos, madre de nuestros buenos amigos don Lucía, doña Virginia, don Eloy, don Román y don José Calle, a los que enviamos la expresión de nuestro sentimiento por tan sensible e irreparable pérdida, así como también a su desconsolado esposo don Toribio Calle.

La Colonia.—El día 29 del corriente, a las ocho de la mañana, saldrán para Segovia los pequeños colonos segovianos, acompañados de sus dignos profesores.

Con motivo de visitar a la misma, hemos tenido el gusto de saludar al vicepresidente de la Diputación provincial don Segundo Gila, acompañado de su señora, hijo y otros familiares, que obsequiaron a los pequeños y profesores con Nellas de chocolate. También asistieron don Pablo de Pablos, doctor de Ceuta y el párroco de Pedraza.

Según hemos oído decir a los colonos, éstos van satisfechos de las atenciones del pueblo y éste siente ser mariche tan simpática y alegre compañía. 27-8-924.

Sangarcía

Las fiestas de San Bartolomé.—Se han celebrado con extraordinaria brillantez las fiestas anuales en honor de San Bartolomé, Patrono de este pueblo.

Tanto los actos religiosos como los profanos, han estado muy concurridos, viéndose a gran número de peroneros forasteros, a todas las cuales, los habitantes de la localidad han prodigado las más exquisitas atenciones, haciendo que su estancia fuera agradable.

Además de los públicos, se ha celebrado varios bailes privados, en todos los cuales relató la más franca alegría. En nombre de los forasteros que asistieron a las fiestas de Sangarcía, expresamos desde estas columnas mi gratitud hacia todo el vecindario, por los agasajos recibidos, muy especialmente al señor alcalde y de más autoridades, así como al exdoutado señor Delgado, que vive en dicho pueblo con su distinguida familia.

UN INVITADO

Fábrica de anisados, licores y jarabes

ALMACENES DE VINOS FINOS: En la carretera de La Granja, próximo a la estación; San Marcos, 3, Infanta Isabel, 12, y en Torrecaballeros.



Para adquirir buenas clases y economía en los géneros, consultar precios. Para partidas, mayor economía, cuando éstas sean al contado. Se adquieren envases y se sirve a domicilio con camiones de la casa.

¡SEQUIA!

Del campo he venido... ¡qué tristeza traigo! Las espigas lacias, al soplo del viento inclinan sus tallos. Blanca está la tierra, secos los sembrados... La hierba sin jugo, después de hollarla, desecha el ganado; pero en vano busca un bote temprano y ávido retorna con hambre furiosa al insulso pasto. Al cielo sereno con ojos cansados ansioso interroga el pobre labriego: ¡No se ve un nubladol! Dobra la cabeza; queda cabizbajo viendo en lontananza la miseria, el hamun y un invierno largo; [bre la mujer doliente, los hijos llorando, pidiendo alegría, abrigo, alimento... ¡y dónde encontrarlo! ¡Señor de los cielos que desde tan alto ves estas angustias, estas amarguras y dolores tantos! Acorta el invierno, alarga el verano. Infunde esperanza en los corazones que están quebrantados. Haz que presto sueñen, como alumados, con tiempo mejores, pródigas cosechas, graneros colmados... Y así irán viviendo soñando, soñando; forjando sus mentes locas ilusiones, quimeras de engaño. ¡Señor de los cielos, que puedan lograrlo! Que al volver del campo con júbilo exclamen: ¡Qué alegría traigo!

La Confederación nacional de maestros

Como consecuencia de la Asamblea celebrada en Santander, la Confederación nacional de maestros ha elevado a Su Majestad el Rey las siguientes conclusiones: «Primera. Que sean ascendidos inmediatamente al sueldo de 2.500 pesetas todos los maestros del se-

gundo escalafón por serles imposible continuar en la precaria situación en que se hallan, pues sólo así podrán esperar, aunque con sacrificio, hasta otros presupuestos en que se les conceda el de 3.000 pesetas como a los demás.

Segunda. Supresión de la limitación de derechos a todos los que cuenten quince años, por lo menos de servicios, pasando al primer escalafón con todos los derechos inherentes a la plenitud.

Tercera. Que para los que no lleven dicho tiempo ni quieran esperar a cumplir o, se realicen oposiciones restringidas en provincias, sin limitación de plazas, con cuestionario único publicado al mismo tiempo que la convocatoria y plazo de seis meses entre ésta y los ejercicios, dando además cuantas facilidades económicas sean necesarias para ello; y

Cuarta. Que todos los que adquieran la plenitud por cualquiera de los medios y no les alcance la cantidad presupuestada para la asignación de las 3.000 pesetas, figurarán en comisión de servicios hasta que por corridas de escalas el mediante aumento de consignación en los presupuestos puedan percibir dicho sueldo de 3.000 pesetas, señalando como mínimo, si bien para los demás efectos disfrutarán de todos los derechos inherentes a la plenitud.

Envenenó a dos maridos suyos y a su patrón

Anciana encarcelada Valladolid, 28.—La Guardia civil del pueblo de Pollos da cuenta de que ha ingresado en la cárcel una anciana de sesenta y cuatro años, llamada Cirila Pérez Sánchez, por haberse comprobado que intentó envenenar a un vecino del pueblo, llamado Toribio Zazo, en cuya casa servía. Adoptó tales propósitos, según manifestó, a consecuencia de los

Condiciones higiénicas mínimas para las viviendas

La «Gaceta» ha publicado una Real orden de Gobernación aprobando la propuesta formulada por el consejero de Sanidad señor Gallego Ramos sobre las condiciones que deben tener las viviendas.

Según esta moción, en lo sucesivo no se autorizará la habilitación de nuevas viviendas mientras éstas no reúnan las condiciones mínimas higiénicas detalladas en el articulado, debiendo cuidar los Ayuntamientos de la más rápida higienización de todas aquellas viviendas que en la actualidad no reunieran las condiciones aludidas.

Se considerarán como «condiciones higiénicas mínimas» para todo edificio destinado a vivienda, ya esté enclavada en la población o en el campo, las que siguen:

Toda pieza habitable de día o de noche deberá tener comunicación directa con el exterior por medio de balcón o ventana de 1'50 metros cuadrados como mínimo, que permita la iluminación y aereación amplias. Su altura no deberá ser inferior a 2'80 metros cuadrados, sea cualquiera el piso en que la pieza está situada, midiéndose desde dicha altura desde el pavimento al cielo raso, y la capacidad por individuo no bajará de 15 metros cuadrados.

Esta altura podrá reducirse hasta 2'50 metros cuadrados siempre que, por la acertada colocación de puertas, ventanas y chimeneas; por la instalación de registros, de empleo de ladrillos huecos en los muros u otra disposición adecuada, se asegure la constante renovación del aire en el interior.

El piso inferior de las casas destinadas a vivienda estará aislado del terreno natural, bien por una cámara de aire o bien por una capa impermeable de 0'30 metros cua-



AGOSTO 28 Jueves

Tres fases se registraron en la jornada de ayer. Un nutrido grupo de alféreces alumnos de la Academia de Artillería terminaron la carrera y de exámenes.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en ésta el contador de la casa Herivas y Gracia, con un surtido muestrario para la presente y próxima estación.

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación Meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER

Comedor de Caridad

Comida: cocido. Cena: lentejas con patatas. Número de pobres socorridos: 33; total, 85.

SUETOS

Fallecimiento. Después de una larga y penosa enfermedad ha fallecido en Abades el joven artillero de cuota del regimiento de Posición de Segovia, don Lope del Pozo.

EL CAFETO

De venta, en los mejores establecimientos de ultramarinos. Representante, Mariano Bernardo - SEGOVIA -

EL CAFETO

De venta, en los mejores establecimientos de ultramarinos. Representante, Mariano Bernardo - SEGOVIA -

EL CAFETO

De venta, en los mejores establecimientos de ultramarinos. Representante, Mariano Bernardo - SEGOVIA -

des que aprendieron de sus padres, modelo de ellos, y les deseamos todo género de venturas, que bien merecen.

Felicidades también a sus respectivas familias, tan estimadas en la buena sociedad de Segovia; y singularmente al padre de la encantadora prometida, el caballero don Cayetano Alvarez Ossorio, primo del director del «A. B. C.»

Fallecimiento

En su casa de Villacastín (Segovia), ha fallecido el coronel de Artillería retirado y fundador y presidente honorario del Refugio de pobres de Segovia, don Juan Becerra y Blanco, tan conocido y estimado en esta capital, la cual le debe una de las instituciones más beneméritas.

A su desconsolada esposa, doña Enriqueta Paigaux D'Egmont, y a sus hijos María, Manolita, Florencio, Juan y Ramón y demás familia, les enviamos nuestro más sentido pésame por la pérdida que deploran.

Suirag os

Las misas que se celebran en los Padres Franciscanos, a las siete, siete y media, ocho y ocho y media; así como las de siete y ocho en las MM. Dominicas, serán aplicadas por el alma de don Prudencio Crespo (q. e. p. d.).

La música en los paseos

Hoy, de nueve a once de la noche, la banda de música «La Popular» ejecutará en el paseo del Salón el siguiente programa:

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación Meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER

Comedor de Caridad

Comida: cocido. Cena: lentejas con patatas. Número de pobres socorridos: 33; total, 85.

SUETOS

Fallecimiento. Después de una larga y penosa enfermedad ha fallecido en Abades el joven artillero de cuota del regimiento de Posición de Segovia, don Lope del Pozo.

EL CAFETO

De venta, en los mejores establecimientos de ultramarinos. Representante, Mariano Bernardo - SEGOVIA -

EL CAFETO

De venta, en los mejores establecimientos de ultramarinos. Representante, Mariano Bernardo - SEGOVIA -

EL CAFETO

De venta, en los mejores establecimientos de ultramarinos. Representante, Mariano Bernardo - SEGOVIA -

IMPRESA DE EL ADELANTADO LA PRIMERA EN IMPORTANCIA ENTRE LAS DE CASTILLA LA VIEJA. Pídale su impresora, si desea que ella le den favorable idea de su negocio, y del buen gusto de sus establecimientos, o personas con quien se mantiene correspondencia.

La hiperclorhidria o acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, acedías, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia, gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de Salz de Carlos.

Mermeladas Ulecia LOGRONO

ULTIMA HORA

Estela en Palacio. A las diez de la mañana llegó a Palacio el marqués de Estela, para conferenciar con el Rey.

Despacho. En el ministerio de la Guerra despachó el marqués de Estela con los subsecretarios de Estado, Gobernación y Trabajo y con el director de Comunicaciones.

El estado de Vázquez Mella. El señor Vázquez Mella continúa muy mejorado.

La «Gaceta». Anunciando concurso para cubrir varias vacantes de tenientes en el Cuerpo de Seguridad.

El atracó al editor Maucci. En la Capitán general de Barcelona se ha facilitado una nota dando cuenta de haber sido detenido en Mombanch, Jaime Ferrán, con plácido en el atracó al editor Maucci.

Gran salón de barbería del Acueducto. Ofrece a usted, su nuevo establecimiento, con todos los adelantos que requiere el oficio, esmero y limpieza y personal hábil para ello.

Selección de vacas holandesas, hermoso lote de doce novillas finas, de diezcho a veinte arrobas de peso y próximas a parir. Se venden juntas o separadas, en la finca de Aniago. Diríjase a don Job Martín, por Matapozuelos, Aniago (Valladolid).

Ama de cría. Se desea. Razón. Modesto Martín, en Carbonero de Abusín.

Se vende un carro startenado, con sus muelles correspondientes, enganchado con un macho. Para tratar con Estanislao Gómez, posada del estanco, fábrica de gaseosas, Fuentepelayo.

Pérdida. De la dehesa del término de Redonda el Nuevo se ha extraviado el viernes, día 15 del corriente una vaca extremeña, con las señas siguientes: Colorada clara, con la cuerna bastante grande y ancha, de unos diez años y de 13 a 14 arrobas de peso.

Vacante. Se halla la plaza de médico de los pueblos de Adrada y Brieva y su anejo La Higuera, retribuido con 280 fanegas de trigo, mas la tituler que corresponda a dichos pueblos.

Alcaldía de Sotosalbos. Per dimisión del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular de este pueblo y sus anejos, Collado Hermoso y Pelayos del Arroyo, con el sueldo anual de 75) pesetas por la asistencia de 19 familias pobres y casos de oficio.

Sirvienta. Se necesita, para asistir a una familia, compuesta de padre e hijo. Diríjirse, calle de los Zuloaga, número 2, bajo.

ANUNCIO

Ofrezco camión para toda clase de transportes, dentro y fuera de la provincia. También compro trigo al por mayor y menor, pagando al contado.

MONTES FOTOGRAFO

Ver exposición de retratos en los escaparates de la casa PLAZA DEL CORPUS, NUM. 9

ALMACEN DE PESCADOS

Juan José García. Con el fin de que nadie pueda ser engañado ni engañado y que al propio tiempo conozca el día los pescados que se venden en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with 2 columns: PESCADOS RECIBIDOS, Precio Medio Kilogr.

Gran salón de barbería del Acueducto

Ofrece a usted, su nuevo establecimiento, con todos los adelantos que requiere el oficio, esmero y limpieza y personal hábil para ello.

Selección de vacas holandesas, hermoso lote de doce novillas finas, de diezcho a veinte arrobas de peso y próximas a parir. Se venden juntas o separadas, en la finca de Aniago. Diríjase a don Job Martín, por Matapozuelos, Aniago (Valladolid).

CON LOS «POLVOS PINOS» se consigue que los animales se mantengan sanos y fuertes y los «cebones» pongan más arrobas en menos tiempo. De venta al por mayor y menor: droguería y perfumería de PABLO FERNANDEZ. Juan Bravo, 52. Teléfono 236.

LA SEGOVIANA. Fábrica de baldosines de cemento del maestro albanil MANUEL GOMEZ. Plaza de El Salvador, 16 y Roble, 6. Gran surtido en dibujos y colores, fabricados por un práctico maestro y con los mejores cementos y pinturas finas. QUIEN LE INTERESE, DEBE VERLOS.

ACADEMIA CENTRAL DE CORTE Y CONFECCION PARA SEÑORITAS. dirigida por la inventora Doña Francisca García Escudero. Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido, con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de vestir de señora, caballero y niño, igualmente el corte y confección de corsés. Especialidad en hechura de sastré para señora. ISABEL LA CATOLICA, 12, 2.º SEGOVIA.

Colegio de PP. Dominicos de Santa María de Nieva (Segovia) ENSEÑANZA. Este acreditado Colegio abrirá sus clases en la primera decena del mes de Octubre. Todas las clases del Bachillerato son diarias. Los resultados obtenidos en los exámenes anuales en el Instituto de San Isidro, de Madrid, le dan fama y prestigio cada año. Profesorado perfectamente preparado para el desempeño de su misión. La pensión es modestísima. Las comunicaciones facilísimas. El edificio grande y espacioso, la educación religiosa y social esmerada. La vigilancia extremada en todos los momentos del día y de la noche. Pídanse reglamentos al Director.

CONSULTORIOS ORTOPEDICOS DE SALAMANCA. RUA, 1 Y CORRILLO, 20. Doctores: Don Tomás de Calvo y don José A. Franco.

CURACION DE LAS HERNIAS (quebraduras) sin operación ni molestias con nuestro novísimo herniario mecánico-científico «Curator», el último adelanto de la ciencia hasta el día.

FAJAS VENTRALES para la caída del vientre de señora y caballero, para el descenso del estómago y la matriz, así como especiales para el riñón móvil y operadas.

El propio doctor don Tomás de Calvo recibirá consultas personalmente: El 2 de Septiembre, en Segovia, en el HOTEL COMERCIO EUROPEO. HORAS: DE NUEVE A DOS.

NOTA.—Consulte usted en Salamanca: Consultorio Ortopédico de Aplicación, Rúa, 1 y Corrillo, 20.

Se han extraviado dos vacas, una, c-neja, clara, espuntada de los cuernos, y la otra, negra, marca una herradura en la lana derecha, tipo parecido, peso 18 arrobas, gordas. La persona que sepa su paradero, puede dirigirse a su dueño Evaristo Allas, en Abades, quien abonará gastos y gratificará.

AUTOMOVIL - GANGA. Fuerte, buen estado, cinco asientos. Precio invariable: 500 duros. Razón, plazuela de Colmenares, 6, teléfono 223.

ANUNCIO. Los vecinos de esta villa que suscriben, en la representación de los contribuyentes por riqueza pecuaria de la misma, hacen público, por medio del presente, que se hallan dispuestos a contratar con el profesor veterinario que resulte agraciado con la plaza de Inspector de carnes de este Municipio, hoy vacante, la asistencia de 130 parejas de labor y 200 reses cerrés.

Los aspirantes que deseen concursar dicha plaza, pueden dirigirse a cualquier de los señores que al final firman, quienes facilitarán cuantos datos se deseen conocer a este respecto.

Agüilante, 26 de Agosto de 1924.— La comisión: Mariano García, Félix Sanz, Pouluo Arribas, Tomas Merino, Rufino Monedero, Gregorio Arribas, R. bustiano Sanz, Jesús Merino, Maximo Ruano, Pedro Sanz.

Se necesitan dos oficiales para carretaria en el pueblo de Torrelles. Para informes, dirigirse a don Crispino Gil Andrés, en dicho pueblo.

Leche Lechera. Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba, mi Mermosura. Se necesita sirvienta que sepa guisar; sueldo: 35 pesetas. Razón, vta de Zuloaga.

INTERESA A TODOS

Doctor J. Campos, médico ortopédico

Montera, 33, principales. — MADRID

Sección de ortopedia

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos. Aplicación de piernas, brazos artificiales.

Sección de cosmética

BELLEZA

EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara; aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Eliminación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, uñas, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del omeo (mal olor del aliento).

SERVICIOS MODICOS Y DE LUJO, CONSULTAS Y TARIFAS POR CORREOS

En Segovia el 26 de todos los meses, de once a una HOTEL FORNOS

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las lociones para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de teñedor. Se expone en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: FERRIQUES, 56 - Madrid.

¡Desconfiar de las imitaciones!

A UNA BUENA MADRE NO LE BASTA CON DAR BUEN ALIMENTO A SU HIJO QUIERE DARLE



Maíz y Plátanos

EL MEJOR ALIMENTO

y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, a base de plátanos que prepara la Sociedad Española NUTREINA.

Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos. De venta, en farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos.

Sociedad Española NUTREINA, calle del Cardenal Cisneros, núm. MADRID 62.

RON DE QUINA MARCOS AL ABROTANO MACHO

con ramitas en el interior del frasco, es el único legítimo y eficaz para tonificar el cabello. Frasco pequeño, 2,50.

AGUA DE COLONIA MARCOS

creación 1918, es la única legítima y mejor que se fabrica en España. Su perfume delicado y permanente, así como las cualidades de alta concentración, hace que sea preferida a sus similares. Frasco pequeño, 2,50.

Puntos de venta en Segovia:

- P. Parareda, calle de Cervantes.
- Pedro Hermoso, «La Favorita», calle de Juan Bravo.
- Teodoro Velasco, droguería, plaza Mayor.
- Viuda de Hernán Pérez, droguería, calle de Isabel la Católica.
- C. Alcón, bazar, sucesor de Redolat, y en todas las perfumerías de España.

Envíos a todos los puntos de España y Ultramar, desde la Fábrica de perfumería Marcos

CORREDERA BAJA, 19. — MADRID

Apartado de Correos M, 1.110

AGRICULTORES:

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del nitrato de sosa de Chile. Barquillo, 21, Apartado, número 5. MADRID

VINICULTORES!

Aplicad el Vinificador sulfosfórico para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye el yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta 12 pesetas.

Medio kilogramo para cien arrobas, 6,50.

Los pedidos a la Administración de

La Información Agrícola

Barquillo, 21, Madrid Apartado, número 6



Se muere por las Arterias

Dominado por el artrismo y la arterio-esclerosis es una continua amenaza de muerte repentina por la rotura de una arteria. Mata reventando el corazón y obstruyendo el filtro renal. Tener cuidado si su sangre esta envenenada por el ácido urico y la toxina lo que se traduce por tuforadas de calor y congestión después de las comidas una falta de resistencia en el trabajo, empímentos articulares brotes y erupciones en la piel o debilidad de la vista o el oído, haga V. una cura con el DEPURATIVO RICHELET cuyos resultados leasombrara. Vera V. desaparecer sus dolores y los otros signos de mas peligrosas complicaciones. Este poderoso reafirmador de la sangre le reforzara los puntos debiles del organismo. La cantidad de enfermos curados por el DEPURATIVO RICHELET son incalculables.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

CHINGHES

Un frasco patentado de AKANTROL los extermina para siempre.

Premiado en todas las exposiciones de Higiene y reconocido como el mejor antichinche del mundo.

PROSPECTOS Y VENTA:

Francisco M. Marcos

Plazuela del Corpus, 7 (droguería)

A los vinicultores

Por exceso de existencias se venden bocoyes, pipas y barriles de diferentes clases de madera y bien envasados, en los almacenas de vinos de Felipe García, Avenida del Obispo Quesada, 5 (frente a la estación).

Portland "Iberia,"

SOCIEDAD ANONIMA

El mejor cemento Portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJOS

(Línea de Madrid-Alicante)

DEPOSITO:

Calle de Téllez, 6. Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid

Teléfono 51-25 M. Apartado 673

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND

MADRID

VIDRIERA INTERNACIONAL

SOCIEDAD EN COMANDITA

ZUBIETA 7 SAN SEBASTIAN

Vidrios planos, sencillo, semidoble, doble y triple. Vidrio Catedral, impreso, estriado, armado. Baldosas extrablancas. Lunas de 1.º de 313-112 y 618 milímetros para escaparates; espejos, muebles, etcétera

Entregas inmediatas Precios sin competencia

SINDICATO DE FABRICANTES BELGAS

CALZADO COSIDO A MANO

COMISION Y BANCA

CENTRAL:

Apartado número 60, Palma de Mallorca.

SUCURSALES:

Pamplona, Estafeta número 13.

Toledo, Santo Tomé, 14

AGENCIAS:

Talavera de la Reina (Toledo), Medellín, 16.

Villacañas (Toledo), Iglesia, 3 y 5.

Siasiaín (Navarra), Caja Rural.

DEPOSITOS:

376 socios representantes depositarios.

Solicitamos socios representantes depositarios en todos los pueblos de España.

No hacemos envíos contra reembolso

COMISION Y BANCA

Apartado núm. 60 Palma de Mallorca

Por 16 pesetas enviamos por paquete postal un par para campo, brodequi blunder vaqueta, piel vuelta, suela doble, forros tela, peso un kilo.

Por 20 pesetas, un par para vestir, zapato Alfonso, boxcañ negro 1.º, suela doble, forros piel.

Por 25 pesetas, un par elegante, zapato Alfonso, boxcañ 1.º, color tabaco, suela doble, forros piel.

Pidiendo cuatro pares se descuenta media peseta por par. Al hacer los pedidos, indique la medida y enviar su importe por Giro Postal o letra sobre esta plaza.

¿Quién quiere ganarse 800 pesetas?

Con poco trabajo puede conseguirlo molestándose en escribir al APARTADO DE CORREOS 813, DE MADRID de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

COMPANIAS HAMBURGUESAS

Servicio fijo y rápido de vapores correos

HAMBURGO-SUD-AMERICANA

Línea extra rápida.—De Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa).

29 Julio «Antonio Delfino»

26 Agosto «Cap. Norte»

15 Septiembre «Cap. Polonia»

Precio en tercera corriente, pesetas 482,80.

Idem id. especial del «Antonio Delfino» «Cap. Norte», 557,80.

Idem id. id. del «Cap. Polonia», 632,80.

Línea directa.—De Vigo para Montevideo y Buenos Aires (vía Las Palmas).

8 Agosto «España»

8 Septiembre «La Corona»

23 Septiembre «Vigo»

Precio en tercera corriente, pesetas 462,80.

Idem id. especial, 482,80.

Plazas disponibles en camarotes Vapor «Antonio Delfino», 16 plazas.

Idem «España», 8 id.

Hamburg América Linie

Línea rápida.—De Vigo para Río Janeiro, San Francisco de Sur Montevideo y Buenos Aires.

15 Agosto «Baden»

15 Septiembre «Bayern»

Precio en tercera corriente, pesetas 482,80.

Idem id. especial, 502,80.

Plazas disponibles en camarotes Vapor «Baden», 12 plazas.

Línea rápida.—De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico.

18 Agosto «Holsetia»

18 Septiembre «Toledo»

Precio en tercera para La Habana, pesetas 539,50.

Idem id. México, 582,75.

Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE:

Todos los vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseen amplios comedores y aseos cubiertas de paseo para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores para cumplir con los requisitos de la ley.

Para todos los informes, dirigirse a los agentes en Vigo.

Sucursales de Enrique Muñoz

(Sociedad, Ltda.)

Avenida de Montero Ríos, 28. — VIGO

MERCADOS

ARANDA DE DUERO

Trigo, a 19,50 pesetas fanega.

Centeno, a 13 id. id.

Cebada, a 10 y 10,50 id. id.

Veros, a 16,50 id. id.

Algarrobas, a 16,50 id. id.

SANTA MARIA DE Nieva

Trigo, los 43,24 kilos, a Pta. 19.

Centeno, los 41,40 kilos, a id. 13.

Cebada, los 32,20 kilos, a id. 9.

Algarrobas, los 43,24 kilos, a id. 15,50

SEPUVEDA

Trigo, a 18,50 pesetas la fanega de 11 libras.

Centeno, a 15 id. id.

Cebada, a 10,50 id. id.

Algarrobas, a 16,50 id. id.

Yeros, a 16 id. id.

CANTALEJO

Trigo, a 77 reales fanega

Centeno, a 57 id. id.

Cebada, a 40 id. id.

Algarrobas, a 68 id. d.

Harina de 1.º, arroba, a 26 id.

GUZMAN EL BUENO

que de costumbre, y fácilmente se apercibieron de su mal humor todos sus criados.

Serían las nueve de la mañana, y al despedirse a la puerta del alcázar, don Lope y el abad que llegaron reunidos, le dijo éste a aquél:

—Hoy estará el rey de mal humor, muy malo, a consecuencia del aviso de anoche: ninguna ocasión mejor que ésta para que le habléis de mí, con respecto a las cuentas.

—¿Creéis que porque esté de mal humor hemos de conseguir lo que deseamos?

—Sí.

—Seguiré ciegamente vuestro consejo, aunque no soy de vuestra opinión.

—No os pesará.

—¿Con que esta noche nos veremos?

—Sí, puesto que mañana debe llegar la embajada de Aben-Jucef, y tenemos que prepararnos.

—El cielo os guarde, don Gómez.

—Y a vos también.

Alejóse el abad, y don Lope entró en el alcázar.

Recibiólo el rey con la misma seriedad de que usaba aquel día para todos.

—Señor, le dijo el de Haro, ¿estáis enfermo?

—No, don Lope.

—Parece que estáis hoy más pálido que de costumbre.

—He dormido poco la noche pasada.

—Tales son los graves negocios que os ocupan, que no extraño que os roben el sueño.

—Sí, don Lope, muy graves, contestó el rey como distraído.

—¿Pensáis recibir mañana mismo al embajador de Aben-Jucef?

—Sí.

—Según entiendo, don Alonso Pérez

de Guzmán habla favorablemente con respecto, a que se concluya una alianza con el marroquí.

—¿Quién os lo ha dicho?

—No recuerdo bien... y aún no tengo completa seguridad. ¿No es quizás cierto?

Creyó don Lope averiguar lo que don Alonso hubiese dicho al rey, pero éste contestó:

—No sé.

—Pues a mí me pareció haber oído ayer, al pasar junto a un grupo de caballeros, que el abad de Valladolid hablaba en este sentido.

—Bien puede ser.

—Y aunque yo desconfío siempre de las palabras del abad...

—¿Por qué?, interrumpió don Sancho.

—Es un hombre...

—Muy astuto.

—Tal vez demasiado.

—Poco puede hacer con decir una cosa u otra.

—Es cierto, señor, pero al fin, se le

hace caso, ya porque es hombre de no común ingenio, ya porque se respeta su posición.

—¿Y sabéis, don Lope, en qué estado se encuentra con respecto a su administración?

—Ni quisiera ocuparme de semejante asunto.

—¿Por qué?

—No me inspira completa confianza el abad en cuanto el manejo de las rentas.

—¿Qué razón tenéis para hablar así?

—Señor, él es avaro, descuidado vos, y...

—Es que ahora pienso que presente sus cuentas, y sino, las encuentro bien haré que lo ahorquen.

El de Haro se estremeció involuntariamente, y contestó:

—Hace algún tiempo que yo os hubiese aconsejado eso mismo, pero porque no lo tomáseis a rencor contra don Gómez, nada os he dicho.

—Hoy mismo se lo diré.